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7.1 Výtvarná výchova 
Mgr. Monika Plíhalová 

7.1.1 Proměny cílů výtvarné výchovy 
Když budou edukační programy v knihovně vycházet z principů současné výtvarné 
pedagogiky, dá se předpokládat, že posílí vztah účastníků ke knihám i k výtvarné tvorbě.  
Výtvarná výchova prošla během historie mnohými proměnami. Předmět „kreslení“, který 
byl zaveden jako povinná součást všeobecného vzdělávání v roce 1869, se v mnohém lišil 
od dnešního pojetí výtvarné výchovy. V době rozvíjejícího se průmyslu si učitelé kladli za 
cíl především rozvíjet u dětí schopnost pečlivě napodobit předlohu. Děti zpravidla 
překreslovaly různé ornamenty (inspirované i dobovou secesí). V hodinách vznikaly 
jednotvárné kresby, ve kterých děti nemohly projevit vlastní představivost. Výtvory se 
podobaly spíše geometrickým nákresům. 1  S rozvojem psychologie a pedagogiky se 
ukázalo, že takové pojetí výtvarného vzdělávání není pro děti přínosné.  Z psychologických 
výzkumů dětské kresby vyplynulo, že je třeba k dětskému výtvarnému projevu přistupovat 
mnohem citlivěji. Zvláštnosti dětského výtvarného projevu není možné považovat za chyby, 
musíme je naopak respektovat jako přirozená vývojová specifika.  

Osobnostní rozvoj 
Prostřednictvím výtvarné tvorby děti poznávají svět a rozvíjí svou představivost. Jejich 
tvorba je projevem celé jejich osobnosti. 2 Je tedy třeba, aby ve škole (ale i doma nebo 
např. v rámci edukačního programu v knihovně) měly děti možnost autenticky se výtvarně 
vyjádřit. Není vhodné, aby kopírovaly předlohu, kterou jim vybere dospělý. Samy by měly 
přicházet na to, jak daný námět výtvarně zachytit. Na vyučujícím je, aby dětem připravil 
dostatečně motivační téma, s  rozvahou naplánoval vhodný výtvarný úkol, který jim předloží 
jako výzvu k řešení, ukázal jim pestrou škálu výtvarných technik a  v průběhu tvorby s nimi 
citlivě vedl dialog. 

Výtvarnou výchovu chápeme jako součást všeobecného vzdělávání. Snažíme se využít  
potenciál výtvarných činností všestranně jedince rozvíjet. Nemyslíme  pouze na ty, kteří se 
chtějí v budoucnu věnovat umělecké kariéře. Dovednosti, které si děti i  dospělí při výtvarné 
tvorbě osvojí, mohou využívat v různých životních situacích. Při výtvarných činnostech 
můžeme reflektovat naše emoce a učit se s nimi pracovat. Můžeme reagovat na témata 
různých oborů (např. z oblasti techniky, biologie, ekologie, historie) a poznávat svět lidí 

                                                
1Blatný, 1983. 
2Hazuková a Šamšula, 2005. 

Mgr. Monika Plíhalová
Mgr. at BcA. Barbora Theodora Černická

Výtvarné aktivity  
v knihovnické práci
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1Blatný, 1983. 
2Hazuková a Šamšula, 2005. 
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výchova by neměla být založena na jednotvárných výtvarných postupech.  Inspirativní jsou 
podněty galerijní a muzejní pedagogiky. Je důležité, aby se děti i dospělí setkávali 
s originály uměleckých děl a na základě aktivní činnosti se přibližovali umění. I v rámci 
galerijních edukačních programů hraje důležitou roli zážitek .8  

                                                
8Fulková, 2012. 
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a zvířat. Na základě výtvarné tvorby se můžeme naučit mnohé o naší kultuře. Vždy je 
vhodné uvažovat o tom, jak při výtvarných činnostech uplatňovat mezioborové vztahy.3 

Rozvoj tvořivosti 
Důležitým cílem výtvarné výchovy je rozvoj tvořivosti. Schopnost mít nápad a umět ho 
rozpracovat je ve společnosti velmi ceněná. Výtvarné činnosti mají skvělé předpoklady 
tvořivost u dětí i dospělých rozvíjet. Je žádoucí, aby při výtvarné tvorbě vznikaly originální 
výtvory, do kterých můžou jejich autoři promítnout vlastní myšlenky. Samozřejmostí jsou 
výtvarné experimenty a hry, které podněcují flexibilní uvažování. Zadání výtvarných úloh 
by vždy mělo umožňovat více různých řešení tak, aby tvořivost mohla být rozvíjena .4 

Vizuální gramotnost 
Dalším klíčovým slovem výtvarné výchovy je vizuální gramotnost. V současné kultuře se 
setkáváme s přebytkem obrazů – v televizi, internetu, časopisech, reklamě atd. je množství 
obrazů, které na nás útočí. V situacích běžného života nám může velice pomoci, když tyto 
obrazy umíme číst a přistupovat k nim kriticky. Současná výtvarná výchova by měla učit, 
jak skrze obrazy komunikovat.5 

Inkluzivita 
Současná výtvarná výchova je inkluzivním předmětem. Dovednosti, které výtvarná tvorba 
rozvíjí, mohou přispívat k rozvoji představivosti, myšlení i motoriky u všech osob, včetně 
těch, které se potýkají s některým zdravotním či sociálním znevýhodněním. Výtvarná 
tvorba podněcuje komunikaci, učí empatii a může přispívat i k mezigeneračnímu 
porozumění.6 

7.1.2 Výtvarné techniky a postupy 
Docílit vzdělávacích cílů je vždy snazší, když je výtvarná tvorba spojena s  intenzivním 
zážitkem. Dobrodružství, překvapení, humor či jiné ozvláštnění výt varného úkolu motivuje 
účastníky k výtvarné tvorbě a prohlubuje jejich poznání .7 

Technik a výtvarných postupů, které je možné využít při výtvarné tvorbě, je velké 
množství. Současné umění využívá tradičních i netradičních technik (plošná, prostorová 
a intermediální tvorba). Současní tvůrci mnohdy využívají nová média (např. video art), 
některé přístupy mají blízko k dramatu (happening, akční tvorba). Také současná výtvarná 

                                                
3Plíhalová a Uhl Skřivanová, 2019. 
4Podlipský a kol., 2017. 
5Fulková, 2002. 
6Šobáňová, 2019. 
7Slavíková, Hazuková a Slavík, 2010. 
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Rozmanitost 
technik 
a postupů 

Při výtvarné tvorbě je možné uplatňovat pestrou škálu výtvarných vyjadřovacích 
prostředků. Výtvarné projevy mohou být abstraktní (např. výtvarné vyjádření 
emoce) i figurativní (např. ztvárnění příběhu).  
Je možné využívat výtvarné experimenty (např. hra s otisky, akční malba, objektová 
tvorba, happening). Při tvorbě je možné uplatnit i nová média (např. vytvářet 
animované video pomocí aplikace v mobilním telefonu). 

Galerijní 
a muzejní 

Výtvarná edukace není realizována pouze ve škole, ale je důležitá i v neformálním 
vzdělávání. Galerie a muzea rozvíjí edukační programy, které se snaží zážitkovou 
formou zprostředkovat umění veřejnosti. Podněty mohou být inspirativní i pro 
pracovníky knihoven. 

Inkluzivní 
přístupy 

Současná výtvarná pedagogika myslí na všechny. Tvořivost mohou rozvíjet různé 
věkové i sociální skupiny. Handicap nemusí být v tvorbě překážkou, ale naopak 
inspirací. Komunikace obrazem je blízká i těm, kterým činí potíže verbální projev. 

Ilustrace pro děti – otázky k zamyšlení 
Jakou roli má ilustrace v dětské knize? Proč se tolik neilustrují knihy pro dospělé? Jak to 
souvisí s představivostí? Je zásadní vztah mezi obrázky a slovy pro kognitivní vývoj dítěte? 
Jakým způsobem musí pracovat ilustrátor dětské knihy? Je pro jeho práci důležitá znalost 
dětského vnímání a interpretace obrazu? Jak moc musí být ilustrace narativní? Co vše 
dokážeme vyčíst z barevnosti, linií, tvarů, kompozice?  

Proč je přínosné, když si dítě vybere knihu samo? Proč se často stává, že si děti 
vyberou raději ilustrovanou knihu, kde jsou líbivé až kýč ovité obrázky než umělecky 
kvalitně zpracovanou knihu? Jaké mohou být podoby současné ilustrace? Jak ilustraci 
interpretovat? Musí ilustrace povědět všechno nebo lze pracovat s úspornými prostředky?  
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7.2 Principy výtvarné pedagogiky ve výtvarně edukačním 
programu 

Mgr. Monika Plíhalová 

Je třeba respektovat vývojová specifika výtvarného projevu.  Není vhodné dávat dětem 
předlohu ke kopírování. Vždy by jim měla být ponechána svoboda tvořit. Zadání výtvarné 
úlohy by jim k tomu mělo být inspirací.  

Tabulka 10 – Uplatnění principů výtvarné pedagogiky 

 

Všeobecně 
vzdělávací 

Výtvarnou tvorbu je možné propojovat s dalšími okruhy činností (např. 
dramatickými, hudebními, pohybovými). Spojení výtvarné a literární výchovy 
může být velice účinné pro dosahování různých vzdělávacích cílů. 
Prostřednictvím výtvarných činností je možné reagovat na nejrůznější témata. 
Literární příběh je skvělou inspirací. 

Rozvoj 
tvořivosti 

Účastníci by měli mít v rámci edukačního programu možnost projevit vlastní 
nápad a rozvinout ho. Mohou realizovat různé experimenty a zkoušet různá 
výtvarná řešení. Proces výtvarné tvorby je mnohdy důležitější než její výsledek. 
Žádoucí je rozvíjet především flexibilní myšlení. Tvořivost lze uplatnit při práci 
s literárním příběhem (např. jeho domýšlení, interpretace) i při výtvarné tvorbě. 

Rozvoj 
vizuální 
gramotnosti 

Uvažování o významu knižní ilustrace nás učí komunikovat obrazem. Dětem 
můžeme klást otázky týkající se konkrétních obrázků a učit je získávat informace 
o knize z pozorného „čtení“ knižních ilustrací. 
Účastníci se mohou seznamovat s rozmanitými přístupy ilustrátorů, kteří ve své 
tvorbě využívají tvarovou i barevnou nadsázku a různé způsoby stylizace. 

Zážitek 
z výtvarné 
tvorby 

Účinek edukačního programu je vždy možné posílit výtvarným zážitkem. Je 
vhodné plánovat program tak, aby obsahoval nějaké překvapení a dobrodružství. 
Tím může být např. neotřelý námět či zajímavá experimentální výtvarná technika. 
Zážitek může posílit čtení literárního textu. Účastníci nemusí vždy přímo 
ilustrovat, o čem se v příběhu vypráví. Mohou výtvarně reagovat např. na nějaký 
pocit, který z literárního textu mají, nebo propojit příběh s vlastní zkušeností. 
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Rozmanitost 
technik 
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7.2 Principy výtvarné pedagogiky ve výtvarně edukačním 
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Mgr. Monika Plíhalová 
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Papír 
Druh papíru volíme dle funkce knihy:  

a. estetická funkce – strukturovaný, matný, recyklovaný, s příměsí různých vláken, 
barvený, pauzovací…, 

b. ochranná funkce – odolnější papír  – např. silnější gramáž papíru, lesklý – 
omyvatelný. 

Knižní vazba  
Knižní vazba má vliv na odolnost knihy, pohodlí při čtení, estetický účinek knihy . 

Grafická úprava: 
• Layout/zrcadlo sazby – celkové rozvržení knihy, jednotný design pro všechny 

stránky (druh písma, šířka sloupce, zarovnání textu, umístění obrázků …). 
• Vyváženost prvků, využití kontrastů  (např. barevné stránky se dynamicky střídají   

s černobílými, zaplněnější prostor s prázdnějším). 
• Snadná orientace v knize – vizuálně čtenáře navádí k hlavním textům . 
• Grafické prvky nenarušují vizuální vzhled knihy, pouze ho podtrhují . 

Ilustrace 
• Výtvarný doprovod příběhu, který vizuálně doplňuje a vysvětluje text, činí jej  čtenáři 

srozumitelnějším, výtvarně knihu oživuje . 
• Druhy písma se liší tvarem, řezem, velikostí, čitelností, mohou mít zdobné prvky , 

v dětských knihách se často objevuje např. iniciála . 

Typografie: 
• Výtvarné a technické řešení písma, úprava tiskové sazby . 
• Charakter písma je v souladu s grafickou úpravou a s jazykovým obsahem textu . 
• Zrcadlo sazby se řídí dle požadavků čtenáře (dětská kniha  – patkové, větší, dobře 

čitelné písmo na kontrastním podkladu v širokém sloupci) . 

Speciální prvky 
Stuhová záložka, laminace (lesklý povrch), perforace (děrování), výseky, průřezy, 
vrtání, gumičky a zavírání, termoražba (lesklá kovová folie), slepotisk (reliéfní ražba), 
barevná ořízka (nanesení barvy na oříznutý blok knihy), klopy, barevné nitě u šitých 
vazeb… 
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7.3 Vizuální stránka knihy (přepis prezentace 
z workshopu) 

Mgr. at BcA. Barbora Theodora Černická 

7.3.1 Funkce knihy 
Informativní 
Kniha je nositelem informací, zaručuje přenos informací dalším generacím. V  minulosti 
byla tato funkce knihy primární . 

Vzdělávací a výchovná funkce  
Kniha formuje lidskou osobnost, vzhled knihy je přizpůsoben cílové skupině (dětské = 
obrázkové, první čtení = větší písmo  atd.). 

Ochranná a užitková funkce 
Základní funkcí knihy je chránit ji jako celek a informace obsažené v ní  – knižní desky 
nebo pouzdro (např. gotické knihy měly velké ochranné prvky  – kování, spony, nožičky) . 

Estetická funkce 
Kniha je umělecko-řemeslný produkt, zároveň odráží dobový vkus. 

Historická a kulturní funkce  
Kniha odráží období a kulturu, ve které vznikla . 

Jazyková funkce 
Kniha je nositelem jazykového projevu, dokumentuje vývoj jazyka . 

7.3.2 Znaky kvalitního knižního designu 
Přebal knihy: 
• první co čtenář vidí, co ho zaujme , 
• vizuální podoba koresponduje s  obsahem knihy i vizuální podobou vnitřku knihy, 
• jednoduchý, přehledný, čitelný design , 
• požití maximálně 1–2 fontů (druhů písma). 
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7.3.4 Kniha jako artefakt 

Autorská kniha (Artist´s book) je označení pro umělecké dílo vytvořené jednou osobou. 
Autor je jejím kompletním tvůrcem. Čím větší podíl práce je od daného autora, tím více je 
kniha ceněná, např. ruční papír, vlastní text, vlastní ilustrace, úprava knihy, knižní vazba… 

Bibliofilie a bibliofilské edice  
BIBLIOFILIE – láska ke knihám, knihomilství, potěšení z  knih, láskyplná náklonost ke 

knize, touha mít knihu ve vlastnictví . 
KNIHOMILEC – člověk, u něhož láska ke knihám přesáhla obvyklou míru. 
BIBLIOFILSKÉ EDICE – knihy či grafické tisky, které vychází v malém nákladu, často  

v několika málo kusech, limitované série , na tvorbě se zpravidla 
podílí několik profesních specialistů , výsledek reprezentuje 
výtvor špičkového uměleckého řemesla , např. nakladatelství 
Aulos, Baobab, Amfora, Atlantis. 

Nejpoužívanější typy knižní vazby  

Tabulka 11 – Typy knižních vazeb 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Měkká vazba 

V1 Sešitová měkká vazba, složky vložené do sebe a do obálky sešity ve 
hřbetě, šití „na stříšku“. 

V2 Paperback – lepená měkká vazba, volné listy ve hřbetě slepeny. 

V4 Šitá měkká vazba, vazba šitých brožur. 

Polotuhá vazba 

V6 Dětské skládanky (leporela). 

Tuhá vazba 

V7 Tuhá vazba s kombinovaným potahem, např. poloplátěná. 

V8 Tuhá vazba s nekombinovaným potahem, plátěná, desky potaženy jedním 
kusem knihařského plátna. 
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7.3.3 Slovníček pojmů 
KNIŽNÍ BLOK – knižní složky ve správném pořadí, spojené klížením nebo šitím a ořezané  

ze 3 stran na finální rozměr . 

OŘÍZKA – viditelné hrany listů svázaného knižního bloku, někdy se zdobí barvením,  
zlacením. 

GRAMÁŽ PAPÍRU – hmotnost papíru na 1 m² (např. kancelářský papír 90–100 g/m²). 

VAKÁT – prázdný list v knize. 

PŘEDSÁDKA – dvojlist (pevnějšího papíru), který spojuje knižní blok s deskami knihy, 
předsádka je přední a zadní, může být prázdná nebo potištěna ilustrací . 

LEPORELO – dětská skládanka z dílů v pásu se střídavým harmonikovým skládáním . 

POP-UP KNIHA – dětská kniha zhotovená z volných dvoulistů kartonu s vyseknutými  
motivy, které se po otevření vyklopí a činí plastický dojem . 

TYPOGRAFIE – umělecko-technický obor, který se zabývá tiskovým písmem, uměleckou 
tvorbou písma, jeho umístěním na stránce, proporcemi titulků, textů 
a ilustrací. 

INICIÁLA – první písmeno slova, které je výrazně odlišeno od ostatního textu velikostí,  
barvou nebo tvarem, někdy vybaveno i iluminací, obvykle na začátku stránky, 
kapitoly nebo odstavce (často se využívá u dětských knih a  pohádek). 

ZRCADLO SAZBY/LAYOUT  – celkové rozvržení grafických prvků, textů, ilustrací…, 
jednotný design celé knihy. 

LAMINACE – lesklý povrch, potažení desek nebo jejich částí plastovou folií (některé prvk y 
na deskách, např. text, vybrané motivy) . 

PERFORACE – děrování, proděravění papíru, jež následně umožní odtržení dané části . 

TERMORAŽBA – nazývána také horká ražba nebo ražba fólií, barevná kovová folie  
(obvykle zlatá, stříbrná) se pomocí štočku vyrazí na  desky nebo papír . 

SLEPOTISK – ražba při které je motiv pouze vytlačen bez kovové folie, tvoří reliéf . 

AUTORSKÁ KNIHA – kniha jako umělecké dílo, obvykle pouze několik originálních  
exemplářů, od začátku až do konce tvořena jedním autorem, 
tvůrcem.  
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Časový harmonogram činností  

Tabulka 12 – Časový harmonogram činností zážitkových výtvarných aktivit 

Časové 
rozvržení Činnosti účastníků workshopu  Vzdělávací 

obsahy Pomůcky 

9:00 
 –  
10:00 
Autorská 
kniha 

Účastníci si prohlédnou vybrané knihy 
včetně publikací pro nejmenší, jako např. 
„Malý modrý a malý žlutý“ 1 . Všímají si 
knihy jako zajímavého objektu 
a pojmenovávají její výtvarné kvality. 
Vyslechnou si krátký výklad o  autorské 
knize a knižním designu. 
Účastníci vytváří vlastní miniaturní 
autorskou knihu pomocí skládání papíru 
A3. Využívají k  tomu jednoduchou vazbu 
vytvořenou z archu papíru. Viz Obrázek 
26. Na základě náhodně vzniklých tvarů, 
ústřižků a útržků z barevných papírů 
vytváří fantazijní postavy/hlavní hrdiny do 
jejich knihy. Při vytváření příběhu 
využívají imaginaci. Viz Obrázky 29-32. 

Kniha jako 
objekt 

 
 

Knižní design 
 

Autorská kniha 
 

Knižní vazba 
Autorská kniha 
Imaginace 
Komunikace 

Ukázky knih 
pro děti, 
projektor 

 
 
 
 
 

 
Barevné 
papíry, 
lepidlo, 
čtvrtka, 
nůžky 

 

10:00 
 –  
11:00 
Ilustrátorské 
přístupy 

Účastníci vyslechnou prezentaci 
o přístupech současných ilustrátorů 
(např. Andrea Tachezy, Daisy Mrázková, 
Filip Pošívač, Eliška Podzimková, Petr 
Nikl, Květa Pacovská). Diskutují 
o výrazových možnostech dětské 
ilustrace. 
Účastníci dostanou ilustraci schovanou 
v deskách s malým otvorem, díky němuž 
lze vidět jen její malá část. Následně 
mohou s ilustrací libovolně pohybovat 
a odkrývat tak postupně celou 
vyobrazenou scénu. Soustředí se tak 
lépe na jednotlivé detaily, barvy, tvary, 
linie, atmosféru… Poté na základě 
obrazového materiálu sepíší krátký 
textový doprovod, který rozvíjí scénu 
z ilustrace.  

Výrazové 
možnosti 
současné 
dětské 
ilustrace 

 
 
 

 
Interpretace 
obrazu 

 
 
 
 

Vztah obrazu 
a textu 

Reprodukce-
kopie 
ilustrací, 
knihy, 
projektor 

 
 
 

 
Papírové 
desky na 
dokumenty 
s klopami, 
kopie 
ilustrací 
12 x 15 cm, 
špejle 

                                                
1Lionni, 2015. 
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7.4 Zprostředkování knihy prostřednictvím zážitkových 
výtvarných aktivit (workshop) 

Mgr. Monika Plíhalová 

Anotace 
Kurz je zaměřen na možnosti zprostředkování knih dětem na základě tvůrčích, 
experimentálních a hravých výtvarných aktivit. Účastníci jsou seznámeni s  konkrétními 
ukázkami ilustrací a textů z knih pro děti a s možnostmi, jak na ně navázat vhodnou 
výtvarnou aktivitou. Do tvořivých činností se sami aktivně zapojují.  Tematicky je workshop 
členěn do dvou částí.  

První část je věnována knize jako artefaktu. Objasňuje některé vizuální prvky dětských 
knih, které je vhodné při animačních programech zohledňovat (grafický design, typografie, 
ilustrace) a představuje tvorbu některých současných ilustrátorů. První tvořivé aktivity 
reagují na vizuální podobu knihy, ukazují např. možnosti, jak s dětmi interpretovat obrazy 
v podobě knižních ilustrací, a rozvíjet tak jejich vizuální gramotnost.  

Druhá část workshopu vychází z úryvků textů knih pro děti. Na konkrétních příkladech 
objasňuje, jak využít příběhu v dětské knize jako inspirace pro zážitkové výtvarné aktivity . 

Cíle workshopu 
Po absolvování kurzu účastníci dokážou:  

• pojmenovat výtvarné kvality knihy jako artefaktu , 
• interpretovat knižní ilustraci, vysvětlit význam obrazu , 
• reagovat na příběh v literatuře pro děti vlastní výtvarnou tvorbou , 
• navrhnout zážitkový výtvarný úkol, který vychází z literárního příběhu.  
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výhrou (v této i v jiné hře). Pojmenují tyto 
pocity (smutek, lítost, pocit vlastní 
nedostatečnosti, pocit křivdy, či naopak 
pocit síly, radosti, převahy nad druhým 
apod.) a napíšou je na papír. Následně 
papír otočí a na svou polovinu formátu, 
kterou při výtvarné hře prohráli či vyhráli, 
abstraktně zachytí pocity prohry či výhry. 
Využívají prostředky pro kresbu či malbu.  
V poslední fázi výtvarné tvorby k  sobě 
obě pomalované poloviny papíru znovu 
přiloží. Porovnají pocity, které 
pojmenovali a diskutují o nich. Vysvětlují 
si také, jaké barvy a tvary využili 
k zobrazení různých pocitů. Společně 
shrnou, jaké emoce může lidem přinášet 
hra a soutěživost. 
Shrnutí představí ostatním účastníkům 
workshopu při závěrečné reflexi.  
Účastníci si připomenou text, který byl 
inspirací k výtvarné aktivitě. Mohou si 
v textu vyznačit pasáže, kde se píše 
o podobných pocitech, které ztvárnili ve 
výtvarné tvorbě.  
Navrhují další možnosti, jak literární text 
výtvarně zprostředkovat dětem.  

 
 

Pojmenování 
pocitů 

 
 

Expresivní 
účinky barvy, 
linie, tvaru 
Výrazové 
prostředky 
abstraktního 
umění 

 
Komunikační 
účinky 
výtvarného 
vyjádření 

 
Prezentace 
výtvarné 
tvorby 

 
 

Literární 
příběh jako 
inspirace 
k zážitkovým 
aktivitám 

 
Pomůcky pro 
malbu 
(akrylové 
barvy/suché 
pastely) či 
kresbu 
(tužka, uhel) 

 
Reprodukce 
abstraktních 
uměleckých 
děl pro 
inspiraci 

 
 
 
 
 

Kopie 
s úryvkem 
textu 
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Časové 
rozvržení Činnosti účastníků workshopu  Vzdělávací 

obsahy Pomůcky 

11:00 
 –  
12:00 
Objevování 
dálek 

Účastníci workshopu si prohlédnou 
ilustrace Daisy Mrázkové (např. z knihy 
Chlapeček a dálka). 
Zamyslí se nad tím, jak ilustrace mohly 
vzniknout. Pomocí návodných otázek 
odhalí techniku monotyp. 
Následně si pomocí imaginace vybaví 
krajinu, do které by se rádi vydali. 
Inspirují se v imaginativním výtvarném 
projevu Daisy Mrázkové. Může to být 
krajina jejich pocitů, krajina, která 
vyjadřuje jejich povahu, krajina snů. Zvolí 
pro ni adekvátní barevnost dle vlastní 
představivosti. 
S barvami experimentují – využívají 
techniku monotyp a další otisky. Do 
krajiny mohou následně štětcem 
vmalovávat konkrétní prvky.2 Viz Obrázky 
27-28. 
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karty, štětce 
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–  
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Zážitek 
z výhry/ 
prohry 

Účastníci si přečtou úryvek z knihy Kuba 
nechce prohrávat 3  a identifikují témata, 
která se v textu objevují (soutěživost, 
emoce, prohra, kamarádství…) . Mohou je 
v textu zvýraznit podtržením. 
Účastníci následně hrají výtvarnou hru. 
Ve dvojici si připraví velký formát papíru, 
který uprostřed delší strany trochu 
nastřihnou. Poté začne hra „Urvi si víc“.  
Každý z dvojice uchopí papír z jedné 
strany a snaží se ho uprostřed roztrhnout. 
Komu zůstane v ruce větší část papíru, 
vyhrává. 
Účastníci si prohlédnou svou část papíru. 
Vybaví si pocity spojené s  prohrou, 
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2PLÍHALOVÁ, Monika. [@monikap9998]. Fantazijní krajina – malířské experimenty. Online, video. Dostupné 

z: https://youtu.be/07Rkh8X48sU. [cit. 2022-12-16]. 
3Braunová, 2014, s. 7–12. 
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výhrou (v této i v jiné hře). Pojmenují tyto 
pocity (smutek, lítost, pocit vlastní 
nedostatečnosti, pocit křivdy, či naopak 
pocit síly, radosti, převahy nad druhým 
apod.) a napíšou je na papír. Následně 
papír otočí a na svou polovinu formátu, 
kterou při výtvarné hře prohráli či vyhráli, 
abstraktně zachytí pocity prohry či výhry. 
Využívají prostředky pro kresbu či malbu.  
V poslední fázi výtvarné tvorby k  sobě 
obě pomalované poloviny papíru znovu 
přiloží. Porovnají pocity, které 
pojmenovali a diskutují o nich. Vysvětlují 
si také, jaké barvy a tvary využili 
k zobrazení různých pocitů. Společně 
shrnou, jaké emoce může lidem přinášet 
hra a soutěživost. 
Shrnutí představí ostatním účastníkům 
workshopu při závěrečné reflexi.  
Účastníci si připomenou text, který byl 
inspirací k výtvarné aktivitě. Mohou si 
v textu vyznačit pasáže, kde se píše 
o podobných pocitech, které ztvárnili ve 
výtvarné tvorbě.  
Navrhují další možnosti, jak literární text 
výtvarně zprostředkovat dětem.  
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2PLÍHALOVÁ, Monika. [@monikap9998]. Fantazijní krajina – malířské experimenty. Online, video. Dostupné 

z: https://youtu.be/07Rkh8X48sU. [cit. 2022-12-16]. 
3Braunová, 2014, s. 7–12. 
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Obrázek 26 – Vytváření monotypu na workshopu 

Foto: Martina Kožíšek Ouřadová 

Obrázek 27 – Monotyp vytvořený na workshopu 

Foto: Martina Kožíšek Ouřadová 
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Obrázek 25 – Nákres knižní vazby 
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Obrázek 26 – Vytváření monotypu na workshopu 

Foto: Martina Kožíšek Ouřadová 

Obrázek 27 – Monotyp vytvořený na workshopu 

Foto: Martina Kožíšek Ouřadová 
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Obrázek 28 – Ukázka z autorské knihy vytvořené na workshopu a) 

Foto: Martina Kožíšek Ouřadová 
  



VÝTVARNÉ AKTIVITY V KNIHOVNICKÉ PRÁCI 

147 

Obrázek 29 – Ukázka z autorské knihy vytvořené na workshopu  b) 

Foto: Martina Kožíšek Ouřadová 
  

VÝTVARNÉ AKTIVITY V KNIHOVNICKÉ PRÁCI 

146 

Obrázek 28 – Ukázka z autorské knihy vytvořené na workshopu a) 

Foto: Martina Kožíšek Ouřadová 
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Obrázek 30 – Ukázka z autorské knihy vytvořené na workshopu c) 

Foto: Martina Kožíšek Ouřadová 

Obrázek 31 – Ukázka z autorské knihy vytvořené na workshopu d) 

Foto: Martina Kožíšek Ouřadová  
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Obrázek 30 – Ukázka z autorské knihy vytvořené na workshopu c) 

Foto: Martina Kožíšek Ouřadová 

Obrázek 31 – Ukázka z autorské knihy vytvořené na workshopu d) 

Foto: Martina Kožíšek Ouřadová  
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